### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在中央人大工作会议上的讲话》

# 以良法促进发展、保障善治

□据新华社报道

3月1日出版的第5期《求是》杂志将 发表中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平的重要文章《在中央人大工作会 议上的讲话》。

文章强调,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。党的十八大以来,党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出

一系列新理念新思想新要求。一是必须坚持 中国共产党领导。二是必须坚持用制度体系 保障人民当家作主。三是必须坚持全面依法 治国。四是必须坚持民主集中制。五是必须 坚持中国特色社会主义政治发展道路。六是 必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代 化。

文章指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作。第一,全面贯彻实施宪法,维护宪法权威和尊严。第二,加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治。第三,用好宪法赋予人大的监督权,

实行正确监督、有效监督、依法监督。第四, 充分发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有 所应。第五,强化政治机关意识,加强人大自 身建设。第六,加强党对人大工作的全面领 导。

文章指出,民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主,关键在于是不是真正做到了人民当家作主。民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。

文章强调, 中国共产党始终高举人民民主

的旗帜。党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往位上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往位上来,

国务院新闻办公室发表《2021年美国侵犯人权报告》

# 美国操弄疫情防控付出惨痛代价

□据新华社报道

国务院新闻办公室昨天发表《2021年美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、操弄疫情防控付出惨痛代价、固守暴力思维威胁生命安全、玩弄虚假民主践踏政治权利、放纵种族歧视加剧社会不公、背离人道主义制造移民危机、滥用武力制裁侵犯他国人权,共七部分。

报告称,2021年,劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化。政治操弄导致新冠肺炎死亡病例激增,枪击事件致死人数再创新高,虚假民主践踏民众政治权利,暴力执法让移民难民的处境更加艰难,针对少数族裔特别是亚裔的歧视攻击愈演愈烈。与此同时,美国单边主义行径在全球制造了新的人道灾难。

报告称,美国操弄疫情防控付出惨痛 代价。美国拥有全世界最先进的医疗设备 和技术,却成为全球新冠肺炎感染和死亡 人数最多的国家。自新冠肺炎疫情在美国 暴发以来,疫情防控始终被高度政治化, 政客只关注政治私利,却无视民众生命健 康。

报告显示,美国固守暴力思维威胁生命安全。美国 2021 年共发生 693 起大规

模枪击事件,比 2020 年增长 10.1%。枪击事件造成大量人员伤亡,对公众安全构成重大威胁。

报告指出,美国玩弄虚假民主践踏政治 权利。总统选举的全国范围初选完全受富 人、名人、媒体和利益集团的操纵,民众投 票支持的总统参选人往往不真正代表民意。 尽管自身民主实践和国际形象一败涂地,美 国政府却高调举办所谓的"领导人民主峰 会",将民主政治化、工具化,大搞选边站 队,拉帮结派,分裂世界。

报告强调,美国放纵种族歧视加剧社会不公。美国根深蒂固的种族主义"病毒"与新冠肺炎病毒一起蔓延,反亚裔仇恨犯罪频发高发,对穆斯林群体的歧视有增无减,土著居民遭受的种族迫害仍在继续,种族经济鸿沟不断扩大,种族不平等日益加剧。

报告认为,美国背离人道主义制造移民 危机。移民难民危机已沦为美国党派攻讦与 政治斗争的政治工具,政府朝令夕改、暴力 执法,移民群体遭受超期羁押、酷刑和强迫 劳动等不人道待遇。

据报告,美国滥用武力制裁侵犯他国人权。美国一贯奉行霸权主义、单边主义、干涉主义,以强权挑战公理,以私利践踏正义,肆意侵犯他国人权,已成为国际人权事业健康发展的最大阻碍者和破坏者。

# 追寻一年来国家立法闪亮足迹

□据新华社报道

法治,固根本、稳预期、利长远。

回望 2021年,在习近平法治思想引领下,中国特色社会主义法治体系日益完善,护航"十四五"稳健开局。从完善国家根本政治制度到解决群众"急难愁盼",这一年,国家立法重点突出,留下闪亮足迹……

#### 立法,守护国家长治久安

全面依法治国,是国家治理的一场深刻 革命。

2021年3月11日,人民大会堂万人大礼堂内,气氛庄重而热烈。

经过近 3000 名全国人大代表的表决, 大会高票通过关于修改全国人大组织法的决 定、关于修改全国人大议事规则的决定。

"本次修法总结了人民代表大会制度实践的新经验新成果,适应人大制度面临的新情况,解决人大工作中遇到的新问题,是最高国家权力机关自我完善、自我建设的生动实践。"全国人大宪法和法律委员会有关负责同志介绍说。

制定监察官法,深化国家监察体制改革,促进规范和正确行使国家监察权;制定陆地国界法,维护国家主权、安全和领土完整;制定反外国制裁法,构建我国对外反制的基本法律框架……这一年,国家机构组织立法不断完善,涉外立法取得重要进展。

修订香港基本法附件一和附件二,全面落实"爱国者治港"原则,完善香港特别行政区选举制度,坚持和完善"一国两制"制度体系……这一年,立法维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序和法治秩序,确保"一国两制"实践始终沿着正确方向前进。

制定军人地位和权益保障法,激励军人有效履行职责使命;修订兵役法,为实现新时代强军目标提供法治保障;修订军事设施保护法,健全领导管理体制,加强国防现代化建设。制定反有组织犯罪法,依法惩治黑恶势力及其保护伞;修订海上交通安全法,全面提升海上交通安全管理水平;制定数据安全法,全面提升国家数据安全保障能力……

这一年,国防和军事领域立法愈加完善,国家安全制度体系更加健全,为国家长治久安、社会和谐稳定提供坚强法治保障。

#### 立法,护航发展行稳致远

统计显示,2021年国庆长假期间,海南9家离岛免税店销售额、购物人数、销售数量同比增长63%、48%、72%,凸现海南作为自由贸易港的经济活力。

建设中国特色自由贸易港没有先例可循,改革开放越是深入,越需要法治保障。 2021年6月10日,十三届全国人大常委会第二十九次会议表决通过《中华人民共和国海南自由贸易港法》,自公布之日起施行, 为自贸港建设提供了"基本法"和"框架法"。

在保证国家法制统一的前提下赋予海南 更大立法权和改革自主权;全面推行极简审 批投资制度,完善投资促进和投资保护制度 ……法律的不断创新推动建立开放型经济新 体制,为国家新一轮高水平改革开放提供了 海南样本和方案。

"制定海南自由贸易港法,是自贸港建设法治先行的重要体现,充分展示出我国坚定不移全面扩大开放、构建对外开放新格局、推动建设开放型世界经济的意志和决心。"全国人大常委会法工委有关负责同志

良好的法治营商环境,是市场活力的基 石。

制定印花税法,落实税收法定原则,适当简并税目、降低税率;制定乡村振兴促进法,依法促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展;审议期货和衍生品法草案、反垄断法修正草案、公司法修订草案……这一年,一系列市场经济领域立法护航高质量发展,经济社会焕发出勃勃生机。

#### 立法,回应群众"急难愁盼"

"近期多地出台延长职工生产和育儿假期等政策,可能让企业倾向于减少招聘女职工,建议建立政府和企业共担生育成本的机制""修订草案规定了检察机关可以发出检察建议或者提起诉讼的五种情形,建议在此基础上增加反家庭暴力检察公益诉讼"……

2021 年 12 月 23 日,一场热烈的讨论 正在十三届全国人大常委会会议现场进行。 围绕妇女权益保障法修订草案中的热点问题,与会人员踊跃发言,提出一条条富有针 对性的意见建议。

会场外,讨论还在更广泛的时空中延续。在修订草案向社会征求意见期间,逾8.5万人次共提出40余万条意见建议,让群众的呼声得到充分表达,让立法更符合广大人民群众的期待。

推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。这一年,立法工作与时俱进,积极回应人民群众新要求新期待。

冒名顶替入学问题,严重影响社会公平。2021年4月,全国人大常委会修改教育法,完善盗用、冒用他人身份,顶替他人取得入学资格的法律责任。众望所归的修改,让群众拍手称快。

从制定反食品浪费法,减少"舌尖上的浪费";到修改人口与计划生育法,努力减轻家庭生育、养育、教育负担;再到制定个人信息保护法,剑指"大数据杀熟"等难点痛点……这一年,立法回应群众"急难愁盼",让法治成为维护人民根本利益的"保护神"。

经国序民,正其制度。新征程上,击鼓 催征。展望前路,国家立法工作蹄疾步稳, 不断为全面依法治国夯实制度根基。

中央政法委等6部委联合印发《新时代政法干警"十个严禁"》

## 严禁不当交往、干预执法司法

□据新华社报道

日前,中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台《新时代政法干警"十个严禁"》(以下简称"十个严禁")并印发通知,要求各级政法机关认真贯彻执行、全体政法干警自觉遵守

"十个严禁"深人贯彻习近平法治思想,深人贯彻习近平法治思想,深人贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神,是巩固深化全国政法队伍教育整顿成果、推进全面从严管党治警的重要举措。内容包括:严禁搞两面派、做两面人;严禁有令不行、有禁不止;严禁放任错误思潮侵蚀影响;严禁不当交往、干预执法司法;严禁玩忽职守、徇私枉法;严禁违规参与营利活动;严禁包庇纵容黑恶势力;严禁滥用执法司法权;严禁不作为乱作为、耍特权抖威风;严禁跑风漏气、失密泄密。其中强调,凡违反"十个严

禁"的,依规依纪依法严肃处理。

"十个严禁",划定了政法干警的思想"红线"和行为"底线",是全国政法队伍教育整顿的重要制度成果。通知要求,各级党委政法委的主义的重要制度成果。通知要求,各级党委政机,持续深化政法系统正风肃纪反腐,形成风清气正的政治生态,努力打造忠诚干净担当的新时代政法铁军。要深刻认识"十个严禁"的重要意义和刚性要求,采取有效措施,让铁规禁令成为带电的"高压线",教育引导广大政法干警做到内化于心、外化于行,成为政法干警的思想和行为自觉。对落实"十个严禁"不力,导致问题多发频发、造成严重后果的,将严肃追究相关单位和责任人责任。

通知强调,要做到贯彻执行"十个严禁"受群众监督、由群众评价,定期公布违反和严格遵守"十个严禁"的典型案例,释放全面从严管党治警的鲜明信号。据了解,对政法干警违反"十个禁令"行为,人民群众可向政法机关或登录"12337"智能化举报平台进行举报。